

梨园棚改的副中心速度

一百号院的三个「一百」

7天,100%入户清登;8天,100%签约;9天,100%腾退交房;5小时,完成选房。

位于梨园镇半壁店100号院的北京冷冻机厂家属院4号、5号楼棚改腾退项目于今年7月启动,共涉及130户居民。半夏至初秋,短短时间,选择安置房的59户居民即将入住新居。这里也创造了副中心棚改新速度。



本报记者 柴福娟

7天,100%入户

启动后,该棚改项目按下了快速键。梨园镇联合金通公司、城建兴通公司、拆迁公司、评估机构、测绘机构六方第一时间成立工作专班,设立项目指挥部,举全镇之力共同推进冷冻机厂4号、5号楼解危棚改腾退。

7月29日,项目正式开始入户清登。8月4日,仅用了7天,项目入户清登率达到100%。

专班成员一对一深入了解居民真实情况和诉求,“一户一策”梳理解决争议点和堵点,始终保持全过程公开公平公正,阳光操作,坚持“一把尺子量到底,一个政策贯始终”,赢得居民的理解与支持。这话说来简单,其中难题着实不少。刚启动时,有居民对政策理解不到位,抵触情绪很大,工作组数次登门拜访,不断为居民释疑解惑,算好经济账。“白天入户清登完,六方人员都会集中到一起召开例会讨论当天的入户情况。有的家庭白天没有人,晚上我们就在楼下等,有的居民要聊十几次才打消疑虑,签下姓名。”梨园镇工作人员介绍,这样的工作机制不仅让每一位居民的合法利益得到了保障,也避免了可能引发的矛盾争议。一开始情绪颇大的居民在后续签约中反而带头签约。

8天,100%签约

8月31日,梨园镇冷冻机厂家属院4号、5号楼解危棚改项目正式启动签约。落后半个世纪的居住条件,让居民的诉求空前强烈,截至当日18时,首日签约率就达到了97.7%。顺利实现签约首日“开门红”。现场听得最多的一句话就是“没想到这辈子还能住上新楼房”。

9月7日,随着最后一户居民完成签约,冷冻机厂家属院4号、5号楼解危棚改腾退项目实现了100%签约,这也标志着项目签约工作圆满收官。从启动到结束,仅仅用了8天,该项目提前全额奖励期截止日2天签约率达100%。这一成绩创造了副中心棚改新速度,也是梨园镇与冷冻机厂4号、5号楼居民的一次双向奔赴。

9天,100%腾退

老日的房屋和居民洋溢的笑容形成鲜明对比。“居民交房验收十分踊跃,都期盼着早日搬进新家呢!”工作人员笑着说。

腾退现场,居民们全家齐上阵,手提肩扛,忙得不亦乐乎。搬家的车辆在小区内穿行。虽然热得满头大汗,但欢笑声不绝于耳。

整个腾退过程有条不紊地进行。随着腾退交房顺利进行,昔日老工友、老街坊陆续搬离,数十年饱经风霜雨雪的老楼变得越来越冷清。

为了让居民能够早日实现安居梦,区住建委和梨园镇政府加大资金统筹力度,保障补偿款提前到位。项目指挥部加班加点,签约后第一时间将补偿款发放到居民手中。

各个步骤顺利进行,过硬的工作能力必不可少。“我们前期召开培训会,提升专业水平,确保政策执行不变形、不走样。所有工作人员坚决做到不碰红线、不开口子、不私下许诺,严守纪律红线,确保棚改风清气正。针对部分居民无理索赔等行为,工作人员摆事实、讲政策,严格依照政策执行。”梨园镇工作人员称。

9月16日,项目腾退交房率达到100%。从7号完成签约到结束腾退,一共才用了9天。

“一辈子也没有住过自己的房,现在终于要有属于自己的家了。”居民说,棚改让两栋楼的130个家庭走向了幸福生活。

8年,老房棚改终启动

秋日阳光正好,春和景明小区即将迎来一批新业主。这个新小区在通燕高速耿庄桥西北角,城市副中心运河CBD核心区五河交汇处的东侧。从这里向南8公里,就是梨园镇冷冻机厂家属院4号、5号楼的所在地。前不久,这里的解危棚改项目顺利完成。

“终于等到这天了!”说起老房棚改,居民们抑制不住满脸喜色。

虽然这次棚改签约过程在各方努力下达到了难以想象的快速、顺利。但在得到这个好结果之前,这里也经历了多年的等待。

北京冷冻机厂家属院4号、5号楼目前属于梨园镇怡然社区管辖范围,分别于1972年、1974年建成,共有238间房屋,是当年冷冻机厂建设的员工宿舍。2001年12月,冷冻机厂破产清算,2004年11月北京金通资产经营管理有限公司(简称金通公司)接收了冷冻机厂非经营性资产(含两栋简易楼)并管理至今。

但曾经人人艳羡的员工福利已经成了亟须改造的典型。穿行在狭窄破旧的廊道中,各种扭曲缠绕的电线、老化外露的管道随处可见,墙角的霉斑层层叠叠,在剥落的墙皮下清晰可见,水槽、厨房、厕所都是共用的。每年汛期,楼外下大雨,楼内下小雨。

这些还不是最令人担心的,最大的问题还是建筑安全。这两栋楼是在唐山大地震之前建设的,未进行抗震设防,早已不符合现在的住宅标准。早在2014年4月,金通公司就委托三方公司对两栋简易楼进行了检测评定,鉴定结论为“C级危楼”。2017年8月,金通公司又委托三方公司再一次对两栋简易楼进行安全评定,结果直接跌到了D级。被评为D级的房屋承重结构承载力已不能满足正常使用要求,房屋整体出现险情,构成整幢危房,一般应整体拆除。

2016年至今,各级政府持续推动整个小区的改造,几次提上日程又几次被搁置。梳理一下8年来的时间线,不难看出个中曲折。

2016年5月,通州区住建委对两栋简易楼实施解危工程,制定了“原址重建,产权性质不变”政策。该政策下,原厂职工得不到房屋产权,项目被搁置。

2019年6月,两栋简易楼纳入了老城平房棚户区改造项目一期六标段(即半壁店片区)范围内。2020年7月20日,梨园镇人民政府和北京城市副中心投资建设集团有限公司(项目实施单位)向片区居民公布了《原北京冷冻机厂简易楼腾退与补偿方案》(征求意见稿),召开动员会。

2020年8月3日至2020年9月15日,金通公司与第三方咨询服务机构按照方案内容,开展政策宣传、入户调查、认定腾退申请人及房屋面积测量等相关工作,对合法承租人和公产房屋进行确认。但由于入户率未到90%,项目未能启动。

2024年1月12日,通州区老城范围内平房棚户区改造项目一期六标段(即半壁店片区)取得立项批复。梨园镇政府联合区住建委、区征收中心、金通公司、城建兴通公司合力推进项目落实,完成了房屋调查摸底、信息复核确认等一系列前期动作,对冷冻机厂4号、5号楼棚改方案反复修改完善。

7月26日,冷冻机厂4号、5号楼解危及棚改腾退工作终于正式启动。

观察

北京城市副中心报

4

2024年10月15日
星期二

